

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7-864

DIARIO MONÁRQUICO

Viernes 16 de junio de 1916

SUSCRIPCION

Logo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero, un año.	" 36
Número suelto.	" 0 05
" atrasado.	" 0 15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

EN EL CONGRESO

Ya es demasiado

Desde el día 7 lleva el Congreso discutiendo el problema nacionalista catalán planteado por el Sr. Cambó con su enmienda al dictamen de contestación al Mensaje de la Corona, y amenaza la discusión prolongarse todo lo que queda de mes, a juzgar por la interminable serie de diputados que se sientan al lado, y desean hacer uso de la palabra.

El espectáculo que se está ofreciendo es de los más desoladores que se han producido en el Parlamento, no obstante haber sido muchos los de ese carácter.

Por lo pronto se está viendo que el nacionalismo es un problema artificioso creado por algunos para su personal uso y aprovechamiento. Entre lo que ha dicho Cambó, lo que ha dicho Domingo, lo que ha dicho Salas Antón, lo que ha dicho Lladó y lo que ha dicho Riu, no hay semejanza alguna. Todos, sin embargo, son catalanes; todos representan el problema de modo completamente distinto, desde el unitarismo de Salas Antón, al regionalismo de Riu, al autonomismo de Domingo y al nacionalismo de Cambó.

Esos debates que se ha inventado un problema para exaltarle. Que siendo poco la mancomunidad se quieren más instrumentos de caciquismo y de oligarquía.

¡Ah! pero eso ¿en qué momentos! Cuando en todos los países hay corrientes de unión; cuando la fórmula de «unión sagrada» es la practicada por todas partes, porque al vivir horas trágicas, horas de peligro, sientese la necesidad de fundirse más los partidos más opuestos, las tendencias más encontradas, precisamente cuando el catalanismo inventa un problema de desintegración, un problema en el fondo del cual solo hay intereses bastardos y odios mezquinos.

Y hace más ese catalanismo. Habla de la situación geográfica de Cataluña, fronteriza a Francia, halaga a esta, realiza invocaciones a Europa, amenaza en una palabra, con la vista fija en el extranjero, cometiendo un delito de traición.

Todo esto tiene que producir el fenómeno de reacción. A él obedecía el ilustre periodista D. Leopoldo Rameo, cuando hablaba en nombre de Aragón, y exponía los beneficios logrados por Cataluña a expensas de otros países. A él obedecerán otros diputados que hablen en nombre de otras regiones.

¿Y qué saldremos ganando con todo ello? Unos hablarán contra otros; habrá quienes achachen a Cataluña pasiones que no son de Cataluña, sino de una minoría perturbadora y antipatriótica; y habrá quienes digan que en España se experimentan odios contra Cataluña que tampoco son contra la región, sino contra esos perturbadores y antipatriotas que en ella viven.

Ese es el resultado del debate y bien claro pudo advertirse, pues al terminar el mismo, con lo dicho por el señor Riu y por el conde de Romanones, que no obstante ser el primero un diputado de la mayoría, el ambiente quedó mucho más caldeado que nunca.

¿Es que cuando hay que resolver tanto y tan vario problema, cuando más se requiere la unión de todos, cuando el problema económico y financiero se presenta con todos los caracteres de gravedad que exponía el Sr. Albe dios, es lícito tan siquiera el invertir días y días en un funesto debate de odios, del que no puede salir nada de lo que el nacionalismo pretende?

Ya son demasiados los discursos oídos; ya va siendo hora de que si el Parlamento no quiere vivir divorciado del país, y quiere hacer algo, se entre en la discusión de algún otro asunto.

La política al día

El Liberal.

Se celebró en el Hotel Ritz el banquete que, por iniciativa del diputado Sr. Padrós, ofrecieron al presidente del Consejo los diputados y senadores catalanes.

Su objeto no era otro que realizar

un acto de adhesión al jefe del partido liberal.

Se habló de ante el almuerzo de la marcha del debate sobre el problema catalán, mostrados todos los presentes su conformidad con la orientación dada al mismo por el conde de Romanones, y al descorcharse el champagne ofreció el «almuerzo», en breves palabras, el marqués de Marianao, como senador más antiguo.

Después habló el conde de Romanones indicando la necesidad de que en estos momentos los diputados catalanes presentes y el resto de la mayoría presten al Gobierno su más incondicional apoyo para que éste pueda resolver sin dificultades el problema actual y los que en lo sucesivo se presenten.

El banquete terminó en medio de la mayor cordialidad.

Asistieron los Sres. Klndelán, Mathieu, marqués de Villanueva y Gellrá, Riu (Daniel y Emilio), Sales, Padrós, Balbar, Marlstany (D. C.), Bosch N'collan, Forgas y marqués de Marianao. Se adherieron los Sres. Collaso, Junoy, Balcells, Cusi, Lavera, Roure y la Unión Nacional de Barcelona.

A última hora se recibió un expresivo telegrama del Sr. Roig Bergadá, adhiriéndose al acto.

Demandando justicia

El presidente de la asociación general de pasivos de España y exgobernador civil de Lugo D. César Ordás y Avenilla, ha dirigido al jefe del Gobierno una moción, con objeto de mejorar la efectiva situación porque atraviesan las clases pasivas, exponiendo cuales son sus aspiraciones.

Brevemente vamos a ocuparnos de tan importante documento, siquiera no sea más que para aportar un grano de arena a la obra emprendida por tan benemérito centro, dentro del más plausible espíritu de justicia.

No es equitativo ni justo que después de incautarse el Gobierno en 1808 y 1834, de los 780 millones de montepío militar, las clases pasivas sufran un descuento en sus modestos sueldos del 14, 16, 18 y 20 por 100, como no lo es tampoco el que pesa sobre las miserables pensiones de las viudas y huérfanos de aquellos funcionarios del orden civil y militar que todo lo sacrificaron por la patria; y buena prueba de lo últimamente expuesto es el que el ilustre hacendista Sr. Osma, a su paso por el ministerio de Hacienda, suprimió el que afectaba a las pensiones menores de 500 pesetas, por lo que tan hermoso proceder podría servir de ejemplo para que de no suprimirse el citado descuento de viudas y huérfanos, se hiciera por lo menos de las pensiones hasta 2.000 pesetas inclusive.

No es tampoco equitativo que los beneficios que reporta la cartera militar de identidad para viajar, y que alcanza en el ejército activo hasta las clases más inferiores, no se otorguen en general a todos los veteranos militares retirados, que con los anteriores, forman la gran familia militar, como no lo es que los cuerpos auxiliares, o los que a ellos pertenecen, al pasar a la situación de pasivos pierdan el derecho a dicha cartera, siendo así que parece natural y lógico se procure beneficiar al que, después de treinta, cuarenta o más años de servicios, ha de percibir menor sueldo.

Tampoco es equitativo ni justo lo que con cédulas personales tiene relación, pues este desigual tributo se pone de manifiesto con sólo saber que los capitanes, comandantes y tenientes coroneles retirados, con diferentes sueldos, la pagan de 46 80 pesetas, y también es por demás lesivo que a un coronel se le haga satisfacer de 58 50 pesetas y, además, 15 pesetas por la de su cónyuge.

Con sólo lo expuesto salta a la vista lo justificado de las demandas de los pasivos y para que a éstos no se les pueda tachar de egoístas y antipatriotas, véase cómo se expresa en uno de los párrafos del escrito de que nos ocupamos.

Sólo de una calenturienta imaginación podría, excelentísimo señor, nacer la creencia de que, en las actuales circunstancias apremiantes por demás, pero que afectan a todas las clases sociales, las pasivas habían de pretender, siquiera para ellos se juzguen con derecho, la supresión total del descuento, como se hizo en 1858, y eso que no puede tener ni remota comparación la carestía de hoy en todos los órdenes de las necesidades humanas, con la de la citada época, pero lo que sí anhelan y desean es que en ellas se piense con la merecida atención, juzgando llegado el momento de procurar beneficiarlas, en lo posible, reformando la legislación sobre los extremos

de referencia, y que se realicen con la colectividad que forman actos de equitativa justicia, que nunca se agradecerán lo bastante, aliviándolas en algún tanto de la triste y difícil situación por que atraviesan.

Si en 1857 el Gobierno, presidido por el general Narváez, suprimió totalmente el descuento de las clases pasivas, teniendo en cuenta la carestía de los artículos en aquel entonces, más razón existe en la actualidad para que se preste merecida atención a la súplica y ruegos respetuosos de la asociación general de pasivos de España, así como decía en su preámbulo el real decreto de referencia: *las familias de aquellos sobre quienes con agobio inmenso pesaba tan injusto descuento, bendeciría la mano bienhechora de su Reina, nosotros esmeranzamos en que el señor conde de Romanones preste preferente atención al escrito, que obra en su poder, y mirando a los pasivos con paternal cariño, al otorgarles algún pequeño beneficio aspirará y pondrá todo cuanto esté de su parte para que bendiga la mano bienhechora de su Rey*

La primera hazaña del aviador Boillot

El sobteniente aviador Jorge Boillot sostuvo hace pocos días una lucha desigual y admirable frente a Verdun contra cuatro aeronaves enemigas. He aquí como refiere un amigo suyo la primera hazaña del aviador francés en el «Boletín de los ejércitos»:

«Aquella mañana Boillot había obtenido de su jefe autorización para ir a Belfort, a hacer unas compras.

«A las nueve, hallándose en dicha ciudad, vió de repente dos, luego tres aviones enemigos que acababan de aparecer a gran altura por encima del «León de Bartholdi». Ya, en el azul del cielo, los blancos y diminutos vellos de nuestros obuses les rodeaban, persiguen y obligan a dar media vuelta mientras nuestros aparatos de caza emprenden el vuelo.

«Boillot sorprendido de no tomar parte en el espectáculo, salta al automóvil que le ha conducido y vuelve a su escuadrilla. Cuando apenas ha descendido a tierra, aparece en el horizonte un nuevo Fokker, y Boillot inmediatamente parte en su persecución. El alemán en cuanto divisa al enemigo, emprende la fuga, regresando a toda velocidad a Mulhouse. Ha pasado las líneas y el francés lo sigue con un retraso de tres o cuatrocientos metros que gana poco a poco elevándose sobre su adversario.

«Mulhouse está a la vista y Boillot comprende que el enemigo se le va a escapar. Entonces, aprovechándose de que lo domina, corta por lo sano y se deja caer sobre él, aumentando de éste modo la velocidad y ganando, a la vez, su retraso. El combate es rápido y decisivo. Boillot saca una tira de cincuenta cartuchos y, antes de consumirlos el fokker cae, envuelto en llamas, en los alrededores de Mulhouse.

«Cuando el aviador regresaba a nuestras líneas aparecen en el horizonte otros dos aparatos enemigos Boillot, contando su retirada, resuelve combatir con ellos.

«El primero consiguió esquivarse, pero el segundo, menos rápido se hallaba a merced de nuestro campeón. La ametralladora iba a ganar la partida, cuando de imprevisto se detiene, deja de funcionar y el avión se escapa.

«Entonces, rabiosamente a tres mil metros de altura, Boillot desmonta su ametralladora y la verifica. No padece avería de importancia sino que la banda de cartuchos es defectuosa. Coge la única que le queda y dispara, por vía de ensayo, diez balas. El resultado es satisfactorio.—Mientras se dedica a estas operaciones, en plena altura, un biplano alemán se acerca a él, muy bajo, sin ver que el aviador francés le está acechando. Cruza, y de repente Boillot desplomándose sobre él, penetra en su estela. Cien metros le separan del aparato enemigo. Pero el observador alemán volviendo la cabeza, descubre al contrario dándole un golpe en el hombro.

«El piloto vira de golpe sobre el ala evitando el peligro de ser sorprendido sin defensa, e inmediatamente, a unos cincuenta metros, la ametralladora alemana comienza a disparar sobre el asaltante.—Me quedas nada más que cuarenta cartuchos—piensa Boillot—y estoy todavía lejos. Hay que asegurarse mejor.

«Se acerca otro poco, y a veinte metros de distancia lanza los proyectiles rápidamente; pero en aquel momento se da cuenta de que comienza a descender. Las palancas del estabilizador y de la dirección han sido rotas.—El aparato cae verticalmente equilibrado tan sólo por las supremas maniobras de balanceo. A pocos metros del suelo Boillot a pesar de todo, intenta defenderse, cogándose de las barras colocadas sobre su cabe-

za.—Por un azar inesperado el avión choca contra la tierra un poco oblicuamente; salta sobre un aljibe que actúa de freno y se destruye a treinta metros más allá.—De todas partes surgen soldados, oficiales que gritan de alegría y aplauden.—¡Muertos! ¡Han muerto los dos! Uno tiene dos balazos en la cabeza y el otro tres en el vientre.—¿Se los he dado yo?—pregunta Boillot.—¿Han muerto? Bien; pues vamos a almorzar.

BERNAL DÍAZ.

Cuentos cortos

La dicha huye...

Reflejos en las nubes que el sol besa al morir, colorando de carmín el cielo, de un carmín, tanto más vivo, tanto más intenso, cuanto más al fin de su ocaso el sol se acerca; tallos de nardos, de dalias y de rosas que se doblan como sintiendo tristezas; jazmines que naldecen en su albuza; luz, que esfumándose, no deja proyectar sombra en la tierra.

Una moñeca rubia, de ojos grandes, orlados de verdinegras rayas; de carne nacarina y mejillas encendidas; que a sus pómulos hacen preeminentes; de labios que grosellas fueron y hoy semejan pétalos de lirio; de cabellos irisantes. Enfermita de amor, ahora instantes venturosos, recuerda palabras que escuchó de boca que mentía, promesas no cumplidas por un hombre cobarde que ha olvidado.

Y cerca de la niña-mujer que, así abatida, se abisma en su dolor y en su pesar, un rosal que plantó en tiempos mejores, olvidado también, marchito está. Y cesó de cantar un jilguero, que con afán cuidaba, y ha olvidado.

Sólo piensa en aquel que, en fecha infausta, partió masitando a su oído juramentos, enlazando sus manos, que apretadas por las suyas nervadas y robustas, nieve y fuego sintieron en las venas. Y el frío del desengaño se adueñó del alma frágil de la moñeca rubia, haciéndole sentir penas sin cuento.

Llamábase Hortensia la niña de cabellos de oro y Mario era su amor, su amor primero. Un muchacho avezado a la vida de los placeres que, encerrado en un colegio hasta su mayor edad, salió de él para recibir de manos de sus tutores un caudal cuantioso que sus padres le legaron.

Y cual sucede al avejilla encarcelada que, libre de su encierro, vuela alto, cayendo a veces en las garras del halcón, que la devora, así volvió por el mundo el joven Mario; y encontró por halcón los atractivos de mujeres hermosas, de juegos y sports; por lograr las caricias de aquellas y por sentir las emociones que sports y juegos en sí llevan, gastó Mariano gran parte de sus bienes con pública ostentación, lo que valió ser reputado en el gran mundo como *gentleman* rumboso y desprendido, no faltándole nunca amigos falsos que no eran más que hipócritas vampiros de su bolsa.

Ocurrióle un día la idea de comprar un *Panhard* de 20 HP; ya en su poder el auto, quiso probarlo haciendo una excursión. No faltaron amigos y *coquettes* que acompañaron al auto.

Mas... el jubileo de excursión tan placentera, de viaje tan lleno de atractivos, hubo de interrumpirse por una *panne*; un viraje que equivocó el mecánico, y volcar hizo el *Panhard*, y el resultado imprevisto de las pruebas, fué ocasión para que Mario conociera a la niña rubia que veía en aquella sazón en quinta cercana al lugar donde el vuelco tuvo efecto.

Y hospitalaria acogida fué dispensada a los viajeros, del auto por la familia de Hortensia, que allí veraneaba huyendo del bullicio de la ciudad, donde pesaban el resto del año.

Mario fué el único que sufrió el percance con daño en su salud; se dislocó una mano, más por fortuna, el dueño de la finca donde halló cuidados y solícitudes era médico entendido en tales males: en su casa permaneció unos días, y el convivir con aquella familia, la gratitud que siente todo bien nacido y las visitas que luego de curado a ellos hiciera, unidos a los atractivos de aquella moñeca encantadora, hicieron en su alma un amor loco que fué, durante meses enteros su embelso.

Y Hortensia, la mujer divina, la niña que no gustó las mieles del amor hasta conocer a Mario, le correspondió con todos sus afanes.

Los idilios de amor menudearon, y en el alma virgen de la rubia bella despertó una pasión fuerte, casi roca, por aquel que, feliz, bendecía el incidente que dió motivo a conocerla.

Pero turbóse la paz y la alegría; Mario marchó para lejanas tierras, olvidando el amor de aquella moñeca y dejando, vejidoso, que marchitara el corazón de la que, más consecuentemente, más fiel,

más animosa, perdió salud del cuerpo y bienestar del alma, como pierde arrancada del rosal, lozanía, color, perfume y pétalos la rosa.

Y enfermó gravemente pobre Hortensia. Y su mal no curaban los afanes de los padres y deudos, que con solícitos mimos la cuidaban, vertiendo lágrimas de hiel y de honda pena, al ver que se moría aquella niña.

No volvió más el despiadado amante a la rubia llamábale insistiendo en sus delirios.

Compró Mario en París un nuevo auto que llegó a su destino prontamente, y siguiendo costumbre establecida, más bien por lujo que por sincera religiosidad, avisó a las iglesias que quería utilizarlo por primera vez en ocasión de que se hubiera de llevar el Viático a un enfermo.

Y llegó el día, fué cumplido su capricho: salió el autor flamante del *garage* y llevó al sacerdote lentamente a casa del moribundo que reclamaba los auxilios postreros de la religión cristiana.

Por curiosidad quiso Mario acompañarle y subió a la casa en que yacía una mujer enferma que, envuelta en albas ropas de blanco purísimo, sentada en el lecho, relincando la cabecita sobre el hombro de su madre, esperaba la visita del Supremo Hacedor, humilde y resignada.

Y Mario, interrumpiendo el silencio solemne que reinaba, corrió hacia el lecho y estrechó en sus manos las de la enferma aquella que expiraba; abrió mucho los ojos la niña y Mario la invocó con voz cortada por la emoción, sonrió Hortensia y en esfuerzo supremo, reanimada, dijo quedo, muy quedo:

—Te esperaba, amor mío... te esperaba.

RAMÓN J. CRESPO.

A través de Galicia

En Ferrol un grupo de distinguidas señoritas proyecta regalar al orfeón del Círculo de Artesanos una artística bandera, para lo cual se ha iniciado una suscripción entre el bello sexo.

Dicha colectividad, en prueba de agradecimiento, proyecta también una gran fiesta en honor de las donantes, la cual se celebrará muy en breve.

Comunican de Allariz que por imprudencia resultó lesionado de un disparo de escopeta, debajo del brazo izquierdo, el vecino de Pesqueira, en Baños de Molgas, Manuel Abade Núñez.

El estado del herido es de gravedad.

Los médicos de Tuy han recaudado 104 pesetas para la suscripción en favor de su compañero D. Alfredo Alegre, titular de El Pobo (Guadalajara).

El día de San Antonio se inauguró en Ribadavia la iglesia y casa de los padres Franciscanos.

Al acto asistió el Sr. Obispo de Orense y numeroso clero.

Con tal motivo hubo solemnidad y otras fiestas, que revistieron importancia.

Dicen de Orense que un acudalado vecino de Rabal fué herido en la noche del martes, recibiendo tres tiros.

Añade que el herido, se había significado mucho en las últimas elecciones de diputados a Cortes, favoreciendo la candidatura del Sr. Gay, a quien llevó varias veces en un automóvil de su propiedad.

Parece ser que no fué la pasión política el móvil de este suceso, sino causas de otra índole.

El comandante de marina de Vigo ha impuesto multas a varias embarcaciones que se dedicaban a la pesca de la sardina infringiendo las leyes vigentes.

Adelantan considerablemente las obras de construcción de la plaza de toros de Santiago, que habrá de inaugurarse en las próximas fiestas del Apostol.

Empezaron ya a colocarse las maderas en donde habrán de quedar asentados los palcos de la plaza.

Así, pues, estos días trabajan en la construcción canteros, peones y carpinteros, con lo cual las obras llevan gran impulso.

A instancias del diputado por Ganzo, fué relevado del cargo de alcalde de aquel ayuntamiento D. José Reboredo Morenza, que lo desempeñó durante catorce años.

Fué detenido en Pontevedra un individuo que dijo llamarse Ceferino Godoy Paradelá, haber nacido en Vigo y contar solo 17 años de edad.

Se confesó autor no solo de varios robos cometidos en Pontevedra, sino de alguno más llevado a cabo en Vigo.

La policía recuperó parte de los efectos robados.

El diputado a Cortes por Ferrol ha telegrafado al alcalde de aquella ciudad participándole que la junta de jefes había aprobado el expediente para la construcción de la casa de correos.

Dicen que este año en la universidad compostelana el número de suspensos obtenidos en los exámenes realizados en aquel centro equivale al 65 por 100 de los ejercicios celebrados.

Ingresó en el hospital de la Coruña Eduardo Baldoir, de 19 años, herido de un balazo en la región nasal al encontrarse en un baile celebrado en el lugar de Vilañoa.

Se ultimó el tendido de la nueva línea telegráfica entre las villas de Cea y Carballino, en la provincia de Orense.

El próximo domingo circularán trenes especiales entre Pontevedra y Santiago, con motivo de la corrida de novillos que habrá de efectuarse en aquella plaza.

El ministerio de la Guerra autorizó la celebración de un concurso hípico en la Coruña en el mes de agosto y ha concedido para el mismo una subvención de 1.000 pesetas.

El hidroavión y el submarino

Son bien conocidos de todo el mundo las aplicaciones del aeroplano, cualquiera que sea su sistema, a saber: observar la situación y movimientos del enemigo; lanzar bombas que destruyan almacenes, estaciones de ferrocarril, trenes en marcha y aún barcos, y siembren el terror en campamentos y ciudades; dirigir el tiro de la artillería y acometer a aviones adversarios para ahuyentarnos o destruirlos. En análogos casos es dable utilizar el hidroavión; pero éste llama en algunos casos otro fin: el de descubrir los submarinos, aun cuando navegan sumergidos y ocultos a la simple vista.

Como ha hecho notar M. Raymond Lestonés, en artículo publicado por el periódico "L'Œuvre", cuando la marina creó escuadras de aeroplanos, uno de los ejercicios más interesantes de éstos fue buscar submarinos. Los pilotos de éstos los descubrieron fácilmente cuando las condiciones atmosféricas y la posición eran favorables, y les fue fácil señalar la presencia de los sumergibles a las escuadras. Esas facilidades indujeron a barnizar los sumergibles con una pintura cuyo color se confundiese con el de las aguas del mar. Se adoptó un tono gris verdoso que disminuyó la visibilidad al mínimo cuando navegaba sumergida la pequeña nave.

Pero cuando el mar se alborota bajo el empuje del viento y se coronan de espuma las olas no se divisa nada en el interior del agua. Sin embargo, en muchos casos—advirtió el citado escritor—los hidroaviones podían dar caza a los submarinos, volando a poca altura, para descubrir la estela que traza el periscopio y destruirán sin grandes riesgos el sumergible, dejando caer sobre el bombas de mucha fuerza explosiva y debidamente reguladas. La caza será más eficaz seguramente cuando el submarino navegue a flor de agua o sobre la superficie. El mayor inconveniente para lograr el fin perseguido estriba precisamente en la mayor velocidad del avión, y que le obliga, si no quiere alejarse del blanco, a trazar círculos, y esto reclama del piloto una gran destreza en la maniobra.

Con todo, parece ser que los resultados obtenidos por las escuadras inglesas encargadas de operar en el mar del Norte son muy satisfactorios. Es, por lo tanto indudable que el hidroplano se convertirá en temible enemigo para el submarino no para cuando se aumente el radio de acción de aquél y éste en condiciones de poseer en el agua y levantar el vuelo aún cuando está agitado el mar. Se confía en lograr pronto ese perfeccionamiento en vista de los progresos recientemente conseguidos.

EN LA CORUÑA

El centro lucense

Dice un colega de la ciudad herculina: "La numerosa colonia lucense sigue con actividad sus gestiones para constituir en la Coruña un centro en el cual puedan reunirse todos los naturales de aquella provincia."

El número de adheridos a tan simpáticas gestiones se eleva ya a 205, lo cual induce a pensar que ésta tendrá pronta realización.

La comisión organizadora, animada de gran entusiasmo, convocará en breve a una reunión que habrá de celebrarse en el instituto y en cual quedará acordada la constitución de la sociedad y se discutirá el reglamento por el cual ésta ha de regirse.

No verdaderamente digna de aplauso y estímulo la determinación de los simpáticos lucenses que en tan crecido número tienen en su residencia y a los cuales se esfuerza y aprecia como hermanos de una provincia con la cual la Coruña lleva tan estrechas y cordiales relaciones.

Lotería nacional

En el sorteo de la lotería nacional efectuado el día 12 ha salido premiando con 400 pesetas el billete número 21 680 expuesto en la administración principal de Lugo.

El próximo sorteo se celebrará el día 21 del corriente.

Consta de dos series de 23 billetes, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimas a cinco pesetas.

Se distribuirán 795 340 pesetas en 1 049 premios siendo el primero de 150.000; el segundo de 70.000 y el tercero de 30.000; ocho de 2.500 y 834 de 500, con las correspondientes aproximaciones.

El ferrocarril de la costa

El alcalde de Ferrol envió a D. Manuel Insua, uno de los miembros que constituyen la delegación ferrolana, para gestionar la pronta realización del ferrocarril de la costa, el siguiente telegrama: "Acabo de telegrafiar al presidente del Consejo, ministro de Fomento y diputados de Ferrol, Ortigueira, Mondoñedo, Vivero y Ribadeo, pidiendo la discusión y aprobación en ambas cámaras del proyecto de ferrocarriles secundarios, antes de las vacaciones estivales."

Ruégoles haga lo mismo esa delegación.

La delegación, envió el siguiente telegrama circular a los presidentes del Gobierno, Senado, Congreso, ministro de Fomento y diputados por Ferrol, Ortigueira, Mondoñedo, Vivero y Ribadeo: "La delegación en la Coruña de la junta ferrolana del ferrocarril de la costa, suplican encarecidamente se discuta, aprobándolo, el proyecto de ferrocarriles secundarios antes de las vacaciones estivales, imposición oportuna circunstancias y ser de grandioso interés para España en todos los órdenes.—La delegación."

El comité provincial de "Los exploradores de España", ha ofrecido a la señora D.ª Josefa Díaz de Quiroga Espin el cargo de madrina en el solemne acto de bendición de la bandera de la tropa de Lugo, regalo de S. A. la infanta doña Isabel, habiendo aceptado la respetable dama el honor que se le otorga.

Tan pronto se verifique la clausura de las Cortes, vendrá a Lugo el digno diputado nuestro, Sr. Quiroga Espin acompañando de su bella esposa y se celebrará por los exploradores la fiesta de la bendición y jura de la bandera, que alcanzará gran solemnidad, concurriendo representaciones de los exploradores constituidos en las diversas poblaciones de la provincia.

Según nos dicen, las obras que el ramo de Guerra construirá en la Gándara de Piñero, tendrán importancia.

Además de los pabellones destinados a polvorines y depósitos de municiones, se levantará un edificio destinado a alojar 50 soldados, al mando de un oficial que constituirán la guardia permanente de los proyectados polvorines.

Se encuentra en Lugo, en donde pasará una temporada, al lado de su familia, la distinguida escritora D.ª Hipólita Moñín, que firma con el pseudónimo "Valentina Lago Valladares."

Reciba nuestro cortés saludo.

La asociación popular de Vigo acordó celebrar en el mes de agosto próximo un concurso de coros gallegos, para el que se crearán tres importantes premios en metálico, cuya cantidad no se ha fijado aún, pero se fijará en breve, al mismo tiempo que se aprueban las bases porque dicho concurso ha de regirse.

Han comenzado los obreros del municipio la colocación de algunos bancos en el paseo central de Santo Domingo. Dichos asientos son de modelo sencillo y elegante.

Para organizar la compañía de ametralladoras, que en breve formará parte de nuestra guarnición, han sido designados el capitán D. Pedro Fernández Ichaço y el segundo teniente D. Francisco Bonet, de este destacamento.

De un día a otro, se espera lleguen las cuatro máquinas modelo Colt y el ganado.

Seguidamente comenzarán los ejercicios de instrucción en el polígono de San Cibrao.

Según habíamos dicho, ayer se han reunido los funcionarios públicos de los distintos ramos, residentes en esta capital.

Acordosa emprender una activa campaña para conseguir que las Cortes aprueben la proposición del Sr. Romoe, referente a la supresión de los descuentos.

Al efecto se dirigirán a sus compañeros de las demás provincias pidiendo su concurso.

Solicitarán de los distintos ministerios el indicado beneficio y se gestionará de los diputados que apoyen la referida proposición.

La prensa de Santiago hace elogios de los toros que han de lidiarse en las proyectadas corridas de inauguración de la plaza, en los días 23 y 25 de julio próximo, y que habrán de lidiarse por

médicos segundos del cuerpo de sanidad militar 37 alumnos de la academia del cuerpo.

Autorízase a los jefes y oficiales de clases subalternas para acompañar a los hijos y hermanos que se presenten a exámenes en las academias militares.

Por el delito de desertión se sigue sumaria a Francisco Hermida Guillán, natural de Samos y reclamado por el batallón cazadores de Llerena.

El nuevo grupo escolar

Hoy será entregado al ayuntamiento por el arquitecto provincial D. Marie Páez, el proyecto del grupo escolar, titulado "Quiroga Ballesteros", que accediéndose a los beneficios concedidos por real decreto últimamente dictado por el ministerio de Instrucción pública, ha de ser levantado en el solar que en la calle de Quiroga Ballesteros existe, lindante con el edificio de la Eléctrica lucense.

Ayer tuvimos ocasión de ver dicho plano, del cual sacamos grata impresión. Resulta un amplio y suntuoso edificio, muy capaz y ventilado, con grandes condiciones higiénicas y dispuesto con arreglo a los últimos dictados de la moderna pedagogía.

Consta de entresuelo y principal, y su fachada, elegante y esbelta, ofrece un hermoso golpe de vista.

Dicho trabajo, de que es autor el arquitecto Sr. Páez, es un bonito modelo de moderna arquitectura, que contribuirá a hermosear la nueva calle en que ha de ser levantado el edificio.

Hemos recibido un ejemplar del folio titulado "Fala armoniosa non morrerás."

Contiene una poesía escrita por D. Miguel Ventura Balboa con un prólogo del distinguido literato gallego, D. Aurelio Ribalta.

Es el número primero de la biblioteca "Pobo Gallego", y cuesta una peseta. Agradecemos a su autor la atención que con nosotros ha tenido.

Hállandose terminado el proyecto de la carretera de tercer orden del puerto de San Ciprián a la divisoria de Lugo, se anuncia a los efectos de los artículos 13 y 14 del reglamento para la ejecución de la ley de carreteras de 4 de mayo de 1887, a fin de que dentro del término de treinta días puedan formularse las observaciones que se juzgan oportunas al proyecto de que se trata.

Varias vecinas de Puebla de San Julián acontecieron a la pérdida de la pardiñera, vecina de Sarria, María Josefa González, de 65 años de edad, causándole heridas graves a causa de las piedras contra ella arrojadas.

Como autoras del brutal hecho, detuvo la guardia civil a Tomasa Alonso y Peira Curriero, vinda la primera y soltera la segunda, y de oficio guardas de la vía férrea, quienes fueron ingresadas en la cárcel de Sarria, a disposición del juzgado.

El paseo celebrado anoche en la Plaza Mayor se ha visto muy animado.

La banda municipal ejecutó el programa que oportunamente habíamos anunciado.

En la mañana de hoy ha fallecido en el hospital municipal de esta ciudad el joven tipógrafo D. José Carballo. Descanse en paz.

Los que viajan: Llegó de Madrid el joven escolar D. Juan Bautista Varela Fernández.

—Regresó de Albacete nuestro estimado amigo y compañero en la prensa, D. Antonio de Cora Sibatier.

—Hállase en Santiago el deán de la basílica de Lugo, D. Aurelio García Sabago.

Ha comenzado a publicarse el periódico "La Temporada", órgano del establecimiento bancario de Mondariz, que se publica todos los veranos.

¿Dónde mejor puede duplicarse un capital sin grandes esfuerzos ni desembolsos? Consulte el anuncio de 4.ª plana "La Mutual Latina."

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público ocho reses vacunas y catorce cabrias.

Entraron en la plaza de abastos ocho buitros de pescado.

Mañana, a las siete de la misma, comenzarán, en el altar de San Antonio, de la iglesia de los PP. Franciscanos, las misas gregorianas por el eterno descanso del alma del señor

Don Ramón Carballo

Q. E. P. D.

Sus hijos y demás familia ruegan a los amigos y personas piadosas la asistencia a alguna de aquellas, en lo que recibirán especial favor.

las cuadrillas de nuestro valiente espado Celita y Torquito.

Estos fueron a ver los bichos a las granjerías de Ales y Vicente de Martínez, de Colmenar, de donde proceden y aseguran que darán mucho juego.

Hemos recibido el último número de "La Actualidad Financiera", revista de información semanal que se edita en Madrid, bajo la dirección de D. Enrique Rí, y Sáenz de Tejada.

El registrador que fué de Becerreá D. Dalmiro Bálgora ha sido nombrado para el partido de Vendrell.

El próximo domingo, a las seis de la tarde, se celebrará un asalto en el Casino, que promete verse muy concurrido.

Para dicha fiesta se han dado cita distinguidas señoritas.

Los asistentes serán obsequiados con un espléndido thé.

Hace ya días que por las oficinas de Hacienda de esta provincia han sido libradas a favor del habilitado del clero de esta diócesis, D. Manuel Pardo Becerra las dos mil pesetas que últimamente fueron concedidas por el ministerio de Gracia y Justicia para continuar las obras de la fachada de la Nova.

Para que dicha suma sean invertidas, solo se espera el regreso del señor obispo, que se halla en Madrid, de donde llegará uno de estos días.

Contiene una poesía escrita por D. Miguel Ventura Balboa con un prólogo del distinguido literato gallego, D. Aurelio Ribalta.

Es el número primero de la biblioteca "Pobo Gallego", y cuesta una peseta. Agradecemos a su autor la atención que con nosotros ha tenido.

Hállandose terminado el proyecto de la carretera de tercer orden del puerto de San Ciprián a la divisoria de Lugo, se anuncia a los efectos de los artículos 13 y 14 del reglamento para la ejecución de la ley de carreteras de 4 de mayo de 1887, a fin de que dentro del término de treinta días puedan formularse las observaciones que se juzgan oportunas al proyecto de que se trata.

Varias vecinas de Puebla de San Julián acontecieron a la pérdida de la pardiñera, vecina de Sarria, María Josefa González, de 65 años de edad, causándole heridas graves a causa de las piedras contra ella arrojadas.

Como autoras del brutal hecho, detuvo la guardia civil a Tomasa Alonso y Peira Curriero, vinda la primera y soltera la segunda, y de oficio guardas de la vía férrea, quienes fueron ingresadas en la cárcel de Sarria, a disposición del juzgado.

El paseo celebrado anoche en la Plaza Mayor se ha visto muy animado.

La banda municipal ejecutó el programa que oportunamente habíamos anunciado.

En la mañana de hoy ha fallecido en el hospital municipal de esta ciudad el joven tipógrafo D. José Carballo. Descanse en paz.

Los que viajan: Llegó de Madrid el joven escolar D. Juan Bautista Varela Fernández.

—Regresó de Albacete nuestro estimado amigo y compañero en la prensa, D. Antonio de Cora Sibatier.

—Hállase en Santiago el deán de la basílica de Lugo, D. Aurelio García Sabago.

Ha comenzado a publicarse el periódico "La Temporada", órgano del establecimiento bancario de Mondariz, que se publica todos los veranos.

¿Dónde mejor puede duplicarse un capital sin grandes esfuerzos ni desembolsos? Consulte el anuncio de 4.ª plana "La Mutual Latina."

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público ocho reses vacunas y catorce cabrias.

Entraron en la plaza de abastos ocho buitros de pescado.

Mañana, a las siete de la misma, comenzarán, en el altar de San Antonio, de la iglesia de los PP. Franciscanos, las misas gregorianas por el eterno descanso del alma del señor

Don Ramón Carballo

Q. E. P. D.

Sus hijos y demás familia ruegan a los amigos y personas piadosas la asistencia a alguna de aquellas, en lo que recibirán especial favor.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 15:

Defunciones.—Doseito Campo Silva, de dos meses, en Coo; Ramón López Vilanova, de un mes, en B-curtin, y Concepción López, de 34 años, soltera, en Lugo.

Matrimonios.—José Lameiro Penalonga con Secundina Meilán Barreiro, en Rubiás.

CARRERAS MILITARES

Preparación completa para el ingreso en las distintas academias militares y matemáticas en general.

Bajo la dirección de los capitanes de infantería

DON PEDRO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ
D. MARCIANO GONZÁLEZ VALLÉS

El curso comenzará el primero de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Dirección: Avenida de Moret, 11, 2.ª decha.

En breve

se trasladará a la calle de la Reina núm. 8, el

SALON DE PELUQUERIA

situado en el Camo del Castillo, frente a la Audiencia.

Academia de matemáticas

preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telegrafos, etc.

A CARGO DE DON D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ

CATEGORÍA DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS Orense Moratín, 1.—Reina, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS: ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos e cupones.

SECCION DE CAMBIOS

Compra-venta en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro máximo comarcal para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara decorada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

POR TELEGRAFO

NUESTRA INFORMACION

Norita Pereira Un concierto

En el Círculo mercantil de esta corte se celebró hoy un brillante concierto por la prodigiosa pianista gallega, Norita Pereira, distinguida alumna del conservatorio, que sigue sus estudios bajo la protección de la reina D. Cristina.

Ejecutó esta gran artista un selecto programa con verdadera maestría. El numeroso y distinguido público que asistió al concierto prodigó los aplausos a la notable pianista, que estuvo colosal.

La colonia gallega hallábase dignamente representada en este festival. — Culebras.

De Barcelona Otra huelga

El gobernador de Barcelona participa que los obreros textiles han planteado la huelga que habían anunciado a sus patronos.

El número de obreros que quedaron parados por esta causa asciende a 15 000.

Las autoridades adoptaron grandes precauciones para evitar que el orden se altere.

Quedaron vigiladas las fábricas por la benemérita.

Se establecieron retines en algunos puntos y patrullas seccionales de la benemérita.

Dimisión retirada

Confírmase que el Sr. Suárez Inclán ha retirado la dimisión que había presentado.

Su actitud obedece a un acto de patriotismo que mereció elogios del jefe del Gobierno.

Para la Coruña Comisión gestora

La comisión de coruñeses que se encuentra en esta corte, prosigue sus gestiones a fin de conseguir mejoras para la Coruña.

En algunos de los asuntos, ha recogido impresiones favorables a su solución.

Los hulleros

Huelga solucionada

Por consecuencia de las gestiones hechas por los comisionados asturianos cerca del marqués de Comillas, se ha llegado a un acuerdo.

Los hulleros reanudarán sus tareas, toda vez han conseguido las ventajas que solicitaban.

El precio del papel

Una asamblea

Se ha efectuado hoy en esta corte la primera sesión de la asamblea organizada por la prensa no diaria, y a la cual asistieron numerosos representantes de provincias.

Los reunidos, después de constituirse cambiaron impresiones acerca de los medios que conviene poner en práctica para abaratar el precio del papel.

Quedó designada una ponencia, que ha de encargarse de la redacción de las conclusiones que habrán de discutirse.

Los apaches

Una nueva detención

La policía de esta corte sigue trabajando activamente en el asunto del robo de la joyería.

Se hicieron nuevas prisiones, y entre ellas la de un sujeto natural de Lima, que llegó ayer a Madrid.

Al ser registrado se le hallaron varias alhejas, al parecer procedentes de algún robo y una importante cantidad en billetes de Bancos extranjeros.

De política

Consejo de ministros

En palacio se celebró esta mañana Consejo de ministros.

El Sr. Romanones después de su acostumbrado discurso, dió cuenta de los acuerdos adoptados en el Consejo de ayer.

Trató de la marcha del conflicto europeo, de la crisis italiana y de la conferencia de las naciones aliadas que se viene efectuando en París.

Ocupóse seguidamente de la cuestión interior y de los debates parlamentarios, haciendo un resumen de los diferentes criterios expuestos por los oradores que han tomado parte en la discusión del mensaje.

Y se despacharon expedientes de varios ministerios.

Firma regia

Ha firmado esta mañana D. Alfonso algunos decretos sometidos a su sanción por el jefe del Gobierno.

Uno de ellos se refiere a la adquisición de cañón inglés para cubrir las demerdas que hace la industria nacional.

Al efecto se crea una junta reguladora que entenderá en todo lo que con este asunto se relacione.

Las Cortes

En el Congreso

Se abrió la sesión por el Sr. Villanueva, viéndose la Cámara bastante animada.

Algunos diputados dirigen ruegos a la presidencia.

Se reanuda la discusión del mensaje.

El Sr. Novgués hace uso de la palabra para oponerse a las concesiones solicitadas por el Sr. Cambó.

Dice que Barcelona es absorbente y que trata de centralizar todo lo que a Cataluña corresponde.

Interviene el jefe del Gobierno.

Hace el resumen de los discursos pronunciados por los que intervinieron en este debate.

Insistió en sus anteriores manifestaciones, rechazando el nacionalismo.

Habla de que debe reinar la mayor concordia posible con el regionalismo y sus aspiraciones.

Dice que es imposible discutir ahora las concesiones descentralizadoras solicitadas.

Añade que hay otros problemas nacionales de mayor interés que reclaman la atención del Parlamento.

Dice que España es la manifiesta de Cataluña y que si no se le ha prestado la clase de auxilios.

Habla después el Sr. Cambó y agradece las manifestaciones hechas por el presidente del Consejo de ministros.

Seguidamente retira la proposición que ha motivado tan largo debate.

Termina diciendo que reproducirá la cuestión para escuchar a todos los jefes de las minorías.

En el Senado

La sesión de esta Cámara comenzó poco después de la hora fijada.

Se aprobó el acta y se formularon por varios senadores algunas preguntas al Sr. García Prieto.

Fueron aprobados los dictámenes presentados por las respectivas comisiones.

Los carbones

El ministro de Hacienda lee un proyecto de ley aprobado en Consejo de ministros y que se refiere a los carbones.

Por virtud de dicho proyecto es incluido dicho combustible entre las subsistencias.

Romanones felicitado

El jefe del Gobierno, al terminarse la sesión del Congreso, fué rodeado por sus amigos.

Todos le felicitaron por lo acertado que estuvo en su discurso.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado que esta tarde se ha recibido de Francia, dice:

Siguen los bombardeos en distintos puntos del frente.

En los ataques el enemigo aparece un tanto débil.

Combate naval

Despachos de Amsterdam participan que en la noche del 15, una escuadra alemana tuvo un encuentro al Este, con varios buques ingleses.

Por ahora se desconocen detalles de esta nueva batalla naval.

Los aliados en Grecia

Un despacho de Atenas comunica que pronto será ocupado por las tropas de la entente el puerto de Kavalla.

También exigen que presente su dimisión el Gobierno de Skaidis.

De Petrogrado

Un despacho oficial de Rusia comunica las noticias que siguen:

Continuamos nuestros progresos.

Desde el Sur de Polesia hasta la frontera de Rumanía que el enemigo su marcha, retrocediendo, obligado por nuestro empuje.

Hemos cogido algunos prisioneros. El número de estos asciende a 1 629 oficiales y 120 000 soldados.

Además apresamos 150 cañones, 250 ametralladoras y un botín importantísimo.

También recogimos enorme cantidad de material ferroviario.

Al oeste de Debno seguimos nuestro avance, llegando al otro lado de Demidofik.

Hemos ocupado las alturas de la derecha del Strypa.

En Dniester nos posesionamos de la plaza de Sniatina.

Libramos sergientes combates en Polesia, luchando con núcleos considerables del enemigo.

Este sufrió grandes bajas.

La paz y los yanquis

En el parlamento yanqui ha presentado una proposición el diputado republicano Mr. Gardner.

Dice dicha proposición que los Estados Unidos verían con dolor que se firmase entre las naciones beligerantes una paz que no fuese decisiva.

De Londres

Cablegrafían de Londres oficialmente que prosigue la lucha en el frente.

Los resultados de estas acciones han sido de escasa importancia.

Un ofrecimiento

El Gobierno inglés ha ofrecido a Lloyd George la cartera de Guerra vacante por la muerte de lord Kitchener.

Créese que aceptará el puesto que acaba de ofrecérsele.

ANUNCIOS

Herniados

NADA hay que cure más pronto y mejor las hernias que el Parche antiherniario Vidal y sus afamados aparatos, que para cada hernia (quebradura) inventa para su curación el reputado especialista de la Casa Vidal Hermanos, de Barcelona.

Recomendamos, pues, a los pacientes no duden de visitar al Sr. Vidal, quien se hospedará en el Hotel Méndez Núñez de Lugo el lunes día 19 de junio y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Anuncio

Se arrienda una casa de nueva construcción en el punto de Parajís, parroquia de Fuenfina, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es suficientemente amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con calefacción y demás, pozo dentro y tres cuartos con su pajarero.

Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira entendiéndose con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valiño, de la misma vecindad.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Tuberío y de los Sres. Gurriarán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

Conde Pallares, 18.

Se vende

la casa núm. 105 de la calle de la Buaveva, con huerta.

En la misma informarán.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Lo práctico

resulta adquirir "La Joya del Hogar", enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, asco de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estomago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estomago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Han llegado los

afamados botijos porosos

del agua fresca

En los baños de la casa que hace esquina a las calles de la Cruz y Palacio, con frente a la plaza del Campo, se ha abierto una carharrera a precios económicos, con los afamados botijos y botellos de barro blanco para el agua fresca y todo lo concerniente al ramo de alfarería del país, Castilla y otras poblaciones.

— AGRICULTORES —

Se reciben avisos para la venta de insecticidas y fumigantes para los insectos del suelo, árboles, hortalizas, etc., etc.

Además para curar toda clase de enfermedades de la piel de los animales y el fluido desinfectante para casas hospitales y cuartos.

Tan bien EL ASPERON que lo limpia todo, especial para las manos y sin rival para cuchillos. La correspondencia: Miño, número 25 —LUGO.

Leonardo Castro Fernández.

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles a Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Boveda, Médico habilitado del Balneario, D. Sixto Bodega.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP. A

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos
Caseta núm. 4.

LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y prevision de forma Tontina.— Funciona bajo la inspeccion directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitucion en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolucion de capital, según disponen los estatutos arts. 21, 24 y 25.)

Demonstración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación 1906 al 1914).

LES HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

256'01 pesetas por cada 100 pesetas que tenian entregadas; a los del año 1907	182'66 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1908
208'14 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1909	294'23 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1910
181'20 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1911	289'40 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1912
208'05 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1913	174'02 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1914

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 3 de Febrero de 1912.

Domicilio social: San Capitan, 25, Córdoba.— Director regional para Galicia y Asturias: D. José Gedón Gómez, calle Real, 40-2.º La Coruña.— Apartado de Correos núm. 55, La Coruña.— Agentes y cobradores en todos los pueblos de España.

Autorizada la publicacion de este anuncio por la Comisaria Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 13 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Delegado en Lugo, D. José Vergne Rodriguez, calle de San Pedro, núm. 58.— Representante cobrador, D. José L. Martí Nuñez, calle Manuel Becerra, núm. 4, 3.

MATIAS LÓPEZ.

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL.

DEPOSITOS:

Montera, núm. 25, Madrid.
Poteros, núm. 22, Sevilla.
Mantas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires.
Emilio Lanza, Tánger.
La Extremesa, Manila.

Bonda de San Pedro, núm. 53, Barcelona.
Orapla, núm. 53, Habana.
Pace de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Abora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, y proporciona para archivos y para alimentos sólidos é bebibles, un conocimiento del temperamento. MUJERES Todas aquellas personas que tengan un embrague en su familia o entre ellas, deben tener a mano el Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y en las droguerías de todo el mundo. Indíquenos el modo de envío y el precio. Si no puede ir a presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres. Depósitos: en LUGO, farmacia de D. Julio Cas- teja y D. Yegor Pérez Varela.



GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boquerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA MUCIDA (SARPTIMORIS)

Gran Clínica Veterinaria

VOLANTES ANUNCIATIVOS
ACTURAS
DE FRANQUICIA POSTAL,
RECLAMOS,
RIFAR,
CIRCULARES,
BESALAMANOS,
CARTELES,
PROGRAMAS Y BILLETINES.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio.— Libros rayados o en blanco.— Folletos de toda las clases.— Publicaciones.— Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

IMPRESA DE MENDOZA

18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

RECORTES

Libros de estimación — Recetas laborales. — Fajas y otros remedios. — Vales de cobro. — Hojas de cheque. — Fís de vida. — Formularios. — Memorias. — Estadísticas comparadas. — Listas de embarque. — Etc., etc.

IMPRESIONES DE TUBO Y DE NATALICIO, INVITACIONES, SEQUELAS DE DEFUNCION, MENUS, TARJETAS, GARNES, RECIBOS, PROGRAMAS Y TICKETS.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.— Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOBA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación El Artrismo

Será un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas a una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles ó a la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 ó 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso. las arterias menos elasticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezónes, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca a las mujeres llegadas a la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil. No sabemos recomendar demasiado a todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al Sr. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y VENTA:

DON FRANCISCO LOYARTE,

33, SAN MARCIAL, 33.—SAN SEBASTIAN.

VENTA EN LUGO:

IGLESIAS Y COMPAÑIA,

LA CAMPANA GRAN FÁBRICA DE TABONES

DE HIPÓLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACIÓN DE FERROCARRIL

LUGO

Los tabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en clase, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

Canteras de Pizarra de La Troya

DE

RAMIRO PRADA Y COMP. SOBRADELO DE VALDEORRAS (ORENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS

Y BALDOSA PARA RETRETES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía férrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.